



Около 500 крупных и свыше 3300 мелких предприятий представляют ныне современную промышленность Ставропольского края. На них трудится свыше 192000 рабочих и служащих, которые создают огромные материальные ценности, исчисляемые миллиардами рублей. Только в 1969 году заводы и фабрики края произвели продукции более чем на 2,6 млрд. рублей. Нефть и газ, уголь и руда, станки и машины, аппараты и электрооборудования, удобрения и особо чистые химические вещества, мясо и молоко, хлеб и крупа, консервы и кондитерские изделия: таков далеко не полный перечень продукции, выпускаемой промышленностью края.

До Великой Октябрьской социалистической революции Ставрополье было отсталым аграрным районом страны. Здесь, по существу, не было промышленности. В крае имелись небольшие мастерские и производства кустарного и полукустарного типа, занимавшиеся, в основном, переработкой сельскохозяйственного сырья. Объем промышленного производства в 1913 году составлял всего 13 млн. рублей, или в 200 раз меньше по сравнению с 1969 годом. Особенно стремительно начала развиваться промышленность нашего края в последнее десятилетие. На базе местных сырьевых ресурсов наряду с легкой и пищевой промышленностью в крае возникли и получили развитие электроэнергетическая, топливная, химическая, машиностроительная и металлообрабатывающая промышленности.

Уже сейчас действующие предприятия отраслей тяжелой

промышленности производят около 40 процентов всей продукции. На их долю приходится 79 процентов основных промышленно-производственных фондов. В них сосредоточено 56 процентов работающих. Они дают около 61 процента всех прибылей.

Преобразующая роль отраслей тяжелой промышленности особенно ярко видна на примере города Невинномысска. Еще совсем недавно Невинномысск был известен только как крупный железнодорожный узел. Его аккуратные домики ничем не отличались от россыпей таких же строений большинства станций края. А сегодняшний Невинномысск — город химиков. Многотысячный коллектив крупнейшего на Северном Кавказе химического предприятия успешно решает важнейшую проблему современности — химизацию сельского хозяйства, отгружая сотни тысяч тонн минеральных удобрений труженикам сельского хозяйства. Вместе с огромным предприятием возник благоустроенный современный город. Для рабочих-химиков построены комфортабельные дворцы, больницы, стадионы, спортивные площадки. Для них созданы среднетехнические учебные заведения и филиалы институтов. В Невинномысске каждый желающий может без отрыва от производства получить нужную специальность.

Развитие нефтегазовой промышленности дало не только дешевое и удобное топливо для бытовых нужд фабрикам и заводам, но оно дало краю широко развитую сеть асфальтных дорог, что неизмеримо улучшило внутривозвращенно-культурные связи.

Но особенно велика преобразующая роль современной промышленности в социальном отношении. Под ее воздействием быстро растет численность рабочего класса в крае. Так за 10 лет число рабочих, занятых в основной промышленности, почти удвоилось. К станкам и машинам дополнительно пришли десятки тысяч молодых людей с 8-летним и средним образованием.

Быстрый процесс индустриализации края, сопровождающийся огромным объемом строительных работ, позволил вовлечь в общественное производство более 250 тысяч человек, ранее занятых в домашнем хозяйстве. Рост занятости населения на стройках и в промышленности значительно повысил материально-культурный уровень населения. Вот пример. Только в текущем пятилетии фонд заработной платы рабочих края увеличился на 100 млн. рублей по сравнению с 1965 годом, или почти удвоился. Около 45 тысяч человек рабочих, дополнительно пришедших в промышленность в текущей пятилетке, имели устойчивую заработную плату.

Теперь заглянем в будущее. Каково оно будет в ближайшие годы!

Новое пятилетие для промышленного Ставрополя будет характеризоваться дальнейшим ускоренным ростом отраслей тяжелой промышленности. Например, если за пятилетие предприятия легкой промышленности увеличат объем производства на 36,2 процента, а пищевые — на 25,5 процента, то предприятия отраслей тяжелой промышленности края намечено увеличить почти на 77 процентов. Но особенно быстрыми темпами будет развиваться в крае химическая промышленность, машиностроение и металлообработка, электроэнергетика и промышленность строительных материалов.

По сравнению с 1970 годом объем производства продукции химической промышленности увеличится в 1975 году в 2,1, машиностроения и металлообработки — 2,3, электроэнергетики — в 1,5 раза и так далее. Дальнейшее промышленное развитие получают города — Ставрополь, Невинномысск, Изобильный, Зеленокумск, Черкесск, Карачаевск и другие.

Благодаря преимущественному развитию отраслей тяжелой промышленности произойдет дальнейшее качественное изменение в отраслевой структуре. В 1975 году на долю отраслей тяжелой промышленности будет приходиться свыше 46 процентов всей промышленной продукции. Для выполнения намеченной программы на 1975 год в производство будет дополнительно привлечено около 60 тысяч человек. И в результате всего работ их и служащих, занятых в промышленности, составит к концу 1975 года примерно 221 тысячу человек. Их трудом будет создано продукции на сумму 3,8 млрд. рублей, или в 1,5 раза больше, чем в 1970 году.

Большой комплекс организационно-технических мероприятий намечено провести по дальнейшему росту производительности труда. За пятилетие предусматривается увеличить выработку на одного работающего более чем в 2 раза.

Стимулирующее значение проводимой в стране хозяйственной реформы в новом пятилетии получит свое дальнейшее развитие. За пять лет средняя заработная плата рабочих и служащих увеличится примерно на 10—11 процентов и составит в расчете на одного работающего 1517 рублей в год, или 126 в месяц. Это полностью соответствует директивным установкам XXIII съезда нашей партии.

Новая пятилетка на Ставрополье — это новый этап роста ее индустрии, и ее успешное выполнение явится существенным вкладом рабочих Ставрополя в построение материально-технической базы коммунизма.

Встречая очередной XXIV партийный съезд, рабочие края приложили все усилия по досрочному выполнению задания последнего года восьмой пятилетки, Десятки промышленных предприятий и сотни передовиков производства выполнили свои задания и уже трудятся в счет новой пятилетки.

